A. Zaborski, Tensometria mechaniczna

TENSOMETRIA MECHANICZNA

Tensometr - przyrzad do pomiaru zmiany dlugosci (odksztalcenia). Wbrew nazwie (tensio, fac. - naprezenie,
napigcie) nie mierzy naprezen.

Baza pomiarowa tensometru - odcinek na ktérym dokonywany jest pomiar tensometrem.

Rodzaje tensometréw

— tensometry mechaniczne (Huggenbergera, Martensa-Kennedy’ego, strunowe),
— tensometry optyczne (zwierciadlowy Martensa),

— tensometry elektrooporowe.

Tensometr Huggenbergera

wskazowka

skala Dane techniczne:
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— przetozenie i = 1000.

|¢ lo L Przed pomiarem tensometr mocujemy na przgsle belki za pomoca pokretta na
obejmie i zerujemy jego wskazania.

Pomiar modutu Younga tensometrem Huggenbergera

moment zginajacy jest w przesle staty a sita poprzeczna jest réwna zero - jest to wigc proste zginanie
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Mierzac tensometrem przyrosty ditugos$ci bazy pomiarowej dla odpowiadajacych im przyrostéw obcigzenia,
mozemy z powyzszego wzoru wyznaczy¢ modul Younga. Potozenie tensometru na przesle belki jest dowolne -
ani naprezenia ani odksztalcenia skrajnych widkien nie zaleza od wyboru przekroju.

Przeprowadzenie pomiaru:

— pomiar geometrii belki: a, [, b, h,
— zamocowanie tensometru i wyzerowanie go,
— wykonanie odczytéw dla rosnacego obcigzenia (waga szalki 3 kG, przyrosty obcigzenia 2 kG),

— wykonanie obliczen z uwzglednieniem rozrzutu statystycznego.
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Tabelka obliczen

AP =2kG=2x9.81 N

Lp.  |odczyt Hugg. Alp, m $rednia warto$é (Alo)s,r =...
1 0
110 $rednia warto§¢ E, = E[(Alo)s'r]
2 1 odchylenie $rednie Aly, S Al =
210°
dchylenie $rednie E, S baly AP
odchylenie $rednie E, S, = — O
3 3 th (Alo) 2 0
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gdzie wspoélczynnik rozktadu ¢-Studenta 2.365 odpowiada 8
réznicom pomierzonych wartosci dla poziomu ufnosci 95%.
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Ostateczny wynik: E = E, + A, GPa.

Czujnik zegarowy (ugieciomierz)
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Dane techniczne:
— skok trzpienia ok. 20 mm

— przetozenie i = 100

Przesuw pionowy trzpienia czujnika przekazywany jest poprzez zgbatke na przektadnig
zgbata, sktadajacq sig¢ z 5 koélek. Pary wspélipracujacych kélek zapewniaja przetozenia
po i=4.6. Sprezyna przy wskazéwcee dajg stalq sitg nacisku trzpienia na belkg.

Pomiar modutu Younga ugieciomierzami

AP\II Dla zginania prostego zalezno$§¢ migdzy promieniem krzywizny
—— 3 h

(druga pochodna ugigé) a momentem zginajacym ma postac:
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L — A — Aw''(x) =
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Po scatkowaniu, mamy: Aw(x) = AP-a % +Cx+GC,.
: . ) AP-al

Z warunkéw kinematycznych wiadomo, ze Aw(0) = Aw(l) = 0, skad C, = — o E, G =
Ostatecznie: Aw(x) = P-a x(x—=1).
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Jak wida¢, ugigcia zaleza od zmiennej x, czyli od wyboru przekroju pomiarowego.

Obliczenia

2 czujniki mocujemy w jednakowej odlegtosci od podpdr. Tabelka obliczen powinna zawieraé: odczyty obu
zamontowanych czujnikéw zegarowych oraz réznice migdzy kolejnymi pomiarami na danym czujniku.
Opracowanie statystyczne wynikéw przeprowadzamy dla koncowego wzoru:

E= ac(l—c)g

b
22 Aw

, GPa

podajac wynik w postaci: £ = E,_ + A, .



